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LAKATOS MIHÁLY. 

Az iparfejlesztés. 
Az a. D. állami kedvezményekkel ma már 

teljesen tisztában vagynnk. Negativ jellegű ked-
vezmény, mely jó, ha egyébként ia kedvező az 
ipar helyzete. De bizony egy maga nem lehet 
hatással arra, hogy emelje az ipart. A harma-
dik ilynemű tőrvényünk van, de a legutóbbi 
romlott gazdasági korszakban alkot látván, nem 
látjnk eredményeit, igazolván azt, hogy állami 
jóakarat még vajmi kevés életerős ipar terem-
téséhez. És igy osztrák oldalról az állami ked-
vezmények ellen intézett támadásoknak tárgyi 
alapja nincs. Az állami támogatás rendszere 
bármily megokolt is legyen hazai viszonyaink 
közepette, ngyancsak a tapasztalat igazolja, 
szintén nem elegendő a nagy nemzeti czél el-
ét é.-ére. 

A magyar iparpolitikának e két eszköze 
csak sznbszidiánus jellegű s hogy nálunk na-
gyobbra nőtt, azon visszás helyzet folyománya, 
bogy a közös vámterület kényszerít a kerülő 
nlon való haladásra s álban költségen kell ez 
oldalról a közösség hátrányai ellen védekezni, 
oly helyzet, mely sehol a világon elő nem for-
dul, mert etikailag teljesen tarthatatlan is. 

Egyébként is a szegény magyar iparfej-
lesztésére mindig csak etikai eszközök álla-
nak rendelkezésre, ami szükséges ugyan, mell 
a gazdasági életből sem hagyhatók ki, meg is 
becsüljük, de elvégre is ipart csupán biztatás-
sal, lelkeBÍtéssel teremteni nem lehet. 

Ilyen ethikai eszköz, amiből élni kellene 
a magyar iparnak, az iparpárlolás, s nemzeti 
érzésnek szolgálatába való hajtása. Ez is spe-
cziális magyar iparfejlesztési  eszköz. Bizonyára 
nem kicsinyeljük a. magyar társadalom nemes 
és becses felhevülését,  mely ipatnnkat ösztönzi 
és elevenebb tevékenységre serkenti, azoLban 
merőben érzelmi alapokra anyagi kérdésekben 
biztonsággal építkezni nem leket. Az érzelmi 
momentumok egészükben szépen nyilatkoznak 
meg, határozataik nyilvánosságra bőséggel lm 
zslnak, de egészen más az egyéni cselekvés, a 
mindennapi éleiben való érvényesülés. 

A magyar ipari fejlődés  főbb  akadályai: 
a magyar társadalom kedvezőtlen közszelleme. 

az ipari pálya lenézése, a munka iránt való 
tiszteletlenség, sz avult nézetek nralma, a rela-
tive és abszolate kevés munkaerő és szakkép-
zettség hiánya, a tökének bizalmatlansága. 

A kormány iparfejlesztési  politikája, az 
állami beavatkozás ezt nem pótolhatja éa saj-
nosán ésik konstatálnunk, hogy a magyar tár 
sadalmi mnnka messze mögfttle  marad a kor-
mány tevékenységnek s társadalmunk ma is 
mindent az államtól vár s túlzásba viszi az ál-
lami protekezioniata gazdasági politikát. Az ál-
lami kormányzat legfeljebb  az akadályokat 
háríthatja el, az utait egyengetheti s a kere-
teket adhat ja meg, szolgálatába rendelheti köz-
lekedési politikáját, de a valódi alkotás a tár-
sadalom kötelessége. Az ipai lejlesz.tési politikát 
nálunk ngy fogják  fel,  hogy ilyet csak az állam 
űzhet s az állami feladatok  köréhez tartozik, 
hololt mindez ép ügy tartozik a társadalmi fel-
adatok csoportjához s az angol, német, ameri-
kai hivatalos ipari politika erőt, béltartalmat 
csakis a társadalmi tevékenység állal nyer, 
mert e nélkül nem képes érvényesülni a a leg-
szebb hivatalos törekvések papíron maradnának, 
amint ez hazánkban vajmi gyakran bekövet-
kezik. 

A közgazdasági poliiika igazi hordozója 
maga a társadalom. Nálunk azonban hidegen 
hagyják öt a nagy gazdasági kétdések, melyek 
lázba hozzák a nyugatot. A hivatalos iparpoli-
tikának ez állapot tehát nem előmozdítója, ha-
nem egyeuest gátja s addig uem is bízunk, 
lájdalom, sikerben és eredményben, mig a ma 
gyár társadalom e téren passzív, invenczió és 
akaratnélküli bátran, de keményen szólva 
renyhe marad s mindent az államtól, állami in-
tézkedéstől vár s ölbe tett kezekkel várja, lesi 
az önálló vámterület tndj' Isten mikor bekövet 
kezhelű esélyeit. 

= A képviselőház ülései, A május 
hó B én tartott ülésbeu a képviselőház tisztikarát 
a következőkép alakította meg : Alelnökök : 
Feilitzsch  Arthur báró, Jakabffy  Imre ; ház 
nagy : Csávossy  Béla; jegyzők: Darvasy 
Aladár, Eszterházy  Kálmán gróf,  Hertelendy 
László, Kovács  l'ál, Nyegre  László, Rákosi 
Viktor, Sturmán  György, Szőcs  Pál. A válasz 

táa utén kisorsolták a ház oaitályait, majd Ja-
kabffy  Imre alelnök bemutatta a miniszterelnök 
átiratát, amely szerint a király a dclegácziókat 
május hó 14-re összehívta. Erre elhatározták, 
hogy a delegátusokat a szerdai üléseu fogják 
megválasztani. A május hó 10-diki ülésben Per-
czel  bezBó elnök indítványozta, hogy miután a 
!iáz megalakult vegye jegyzőkönyvbe a Jókai 
halála felett  kifejezett  részvétet. Kzután bemu 
tatta Csanádvármegye kérvényét aziránt, hogy 
a királyi kabinet Iroda ne nómet, hanein magyur 
nyelven levelezzen a törvényhatóságokkal. Tisza 
István felvilágosította  a házat, bogy a kabinet-
iroda minden magyar halósághoz magyar iratot 
küld. de a könyöradoméuyokra egy németnyelvű 
blauketta van. a ilyet küldtek Csanádinegyének 
is. A király azoubau, ahogy az esetről értesült, 
elrendelte, bogy magyar blankettákal is készít 
lessenek és Magyiirországou ezeket hasztiálják. 
A miniszterelnök beterjesztene a kvóin bizottság 
megalakításáról szóló határozati javaslatot és a 
száoiszék évnegyedes jelentését. Ezután követ-
kezett a pénzügyi  expozé. Lukács pénzügy-
miniszter előzőül beszámolt az ltíü'2. évi záró-
számadásról és örömmel jelentette, bogy az ered-
mény 2U millióval kedvezőbb volt az előirány-
zatnál, jelezte azt is, Iiogy az IÜ03. évi záró-
Bzámadás jóval kedvezőtlenebb lesz. mert az 
obatrukezió az IU03. évben 55—50 millió koro 
nától fosztotta  meg az államot, s hogy ez az 
államháztartását meg nem reuditette, a pénztári 
készletnek, a jó termésnek és a buza jó árának 
köszönhetjük. Az IDU4ik évi kidtségveiés szeriut 
a kiadás 108 millióval, a bevétel 100 3 millióval 
emelkedik. A bevételi többletben adóemelés ia 
szerepel, még pedig egyenes és fogyasztási  adó 
ltí millió korooával, azonkívül einelui kell a be-
tegápolási alapot is 3—5°/',, kai. Azután részlete-
seit ismertette a költség előiráuyzatot, melyben 
Iltlt)064ft21  korona kiadásaal szemben van 
II0OIIHIU4& korona bevétel, a felesleg  léhát 
5U7324 korona. Azután takarékosságra intette a 
törvényhozási, inert félő,  hogy az uj törvények 
ben éa törvényjavaslatokban fölhalmozott  tömér-
dek frias  kiadás felbillenti  az államháztartás 
egyensúlyát. A költségvetést a pénzügyi bízott 
Bágboz utasították. Ezután Nyiri  honvédelmi 
miniszter beterjesztette jeleutésél a hadinentes-
séjfi  dij állapotáról, a honvéd menedékházakról 
és a magyar állami alapítványi helyeken ellie 
lyezett ifjBkról.  Végiil megválasztották a bizott-
ságokat. A képviselőház május 11-éu Perczel 
Dezső elnök bemutatja a kérvényeket, nevezete-
sen a karloczai metropolita kérvényét, hogy a 
görög-keleti egyházat ezután ortodox egybázuak 
nevezték, bejeleuti, bogy u ház bizottságai meg-

alakultak éa bogy Lengyel Zoltán éa Zboray Mik-
lós mentelmi jogáuak megsértését ax eluökség-
nek bejelentene. A mentelmi bizottsághoz utasí-
tották. Azután felolvasták  a pártközi indítványt, 
mely a Rákóczi hamvaiuak hazahozatalát elren 
deló királyi kézirat alkalmából megbízta aa el 
uököt a ház hálájáuak tolmácsolásával. Aa indít-
ványt általános helyealéasel fogadták  a megoko-
lását péntekre tűzték ki. Azután megválásától 
ták a delegáczió tagjait, tnire hozzáfogtak  a köz-
ségi éa körjegyzők illetményeinek szabály osásá 
rol szóló javaslathoz. A vitát Nyegre  Láaaló 
vezette be tartalmas beszéddel B általánoBaágbaii 
bozzászólottak: Ságby  üyula. Hellebronth 
Uóza, Darányi  Iguácz és Tisza  Isiváu gróf. 
A szónokok n jegyzői állás uj szervezései, a 
szolgálati pragmatikát, a jegyzői nyugdíj rende-
zését, az átlő reformját  és községi terhek könnyí-
tését hangoztatták. Tisza  gróf  a javaslatokat 
helyeselte, de ezeket a kérdéseket csak a köz-
igazgatás rendezéaekor akarja megoldani. A köz-
ségek terhén I LV módosítással már moal köunyi 
teui fog.  A javaslatot erre általánosságban egy-
hangúlag elfogadták.  A részletes tárgyalásban 
résztveitek Ságby  (iyula, Hellebronth  Géza 
és Tisza  István nróf.  Cica végén Molnár  János 
interpellált a Ksba szabályozás ügyében. Kiadtuk 
a miniszterelnöknek. 12-én nem volt üléa. A máj. 
13-án tartott ülésben bemutalta azon NO képvi-
selő uévsorát, kikből az uj ülésszakban kifogjak 
sorsolni az összeférbetleuségi  bíróságokat, Be-
licska  Béni. mint az igazoló bizottság előadója 
jeleuti, hogy Itöuay Elemér uj képviselő meg-
bízó leveli ben hiba van. A bíráló bizottsághoz 
utasították. Erre hozzá fogtak  a napireudhez. 
Podmaniczky  Frigyes báró okolta meg a Itá-
kóczi hamvainak hazahozataláról szóló királyi 
kézirat alkalmából tett pártközi luditványt lelkes 
hangon és felbuzdult  lélekkel, a midóu beszéde 
végén háromszor azt kiáltotta : éljen  a király. 
az egész ház vele tartolt. Elnök a ház kivánsa-
gára az indítványt tárgyalásra tüzle. Thaly  Kai-
máu mondott lendületes beszédet, melyben Ká-
kóozi nemes alakját éa a királyi elhatároztat di-
csőítette. A képviselőház egyhangúlag elfogadia 
az indítványt és nyomban átküldték a főrendi-
házhoz. A napirend ináaodik tárgya volt a jeg\'-
zök illetményeinek  kiegészítéséről  szalu 
javitslut  réBzIetes vitájának folytatása.  Reszt-
vettek benne Hellebronth  tiéza, Babó Milu.lv. 
Szn/oy László. Horváth  Uyula, Tisza  István 
gri f.  Mindnyájan módosításokat nyújtottak be. 
melyek közül azonban csak a Tisza  Istvánét 
és a Babó Mihályét fogadták  el. Az első arról 
szól, hogy az állami segedelmet bizonyoa ese-
tekben a községnek utalják ki, uz alábbi pedig 

A „CSÍKI LAPOK" TÁRCZAJA. 
A nők társadalmi helyzete hajdan és most. 

I r t a : KNYEDYNK K. E U Z . 

Kzek a szokások azonban még mind abból 
uz időből valók, midóu még bálványimádók vol-
tak őseink is. Krisztus születésével egy uj kor-
szak kezdődött a a szüs Mária által fölmagasz-
talt női nem kezdett kii melkedni elnyomott helyze-
téből. .Férjednek hatalma alatt legyél* szólott 
az Ur parancsa, de csak a keresztény vallás 
magasztos tanai tudták megértetni a férfival, 
hog> ez a hatalom nem a nyers eröbeu, hauem 
a lélek nemességének erejében kell nyilvánuljon, 
a férfi  gondolkodása után kell haladjon a nó ér-
zeletn világa, a férfi  lelkéből kell kiinduljon as 
a világító sugár, a melynek uyomán a nőnek 
haladnia kell. 

A keresztény üldözések lezajlása után egy 
eszményi szép kor hajnala derengett az újjá-
született emberiség fülölt.  A vallásosság szelle-
métől áthatott emberiség szivében ueuiesebb ér-
zelmek ébredtek föl.  A nót nem tekintették többé 
tárgynak, a férj  szolgájának, hnuem egyenjogú 
házastársnak és soha nagyobb tisztelet nem kör-
nyezte a nőt, mint abban a korban. Kitűnik az 
abból ia. bogy midén az akkori szokás szerint a 
nemes ifjakat  lovagokká avulták fel,  megkeltett 
fHküdniök  arra, hogy a ndi becsületért mindig 
síkra azállanak éa az özvegyeket ós árvákat vé-
deni fogják,  aiért nevezik ezt a kort lovag kor-
nak i* és eteknek a nemes fennkölt  gondolko-
dás» férfiaknak  méltó párjai voltak akkor a nók, 
kiknek nevelésére akkur már Btintén nagy goo* 
dot fordítottak,  s a kiknek lelki világa hiven 
követte a férfit  az érzelmek magas eiárnyaláaá-
ban. Különösen a szerelmei olyan ideális, esz-
ményi Nzvmpnntból fogták  akkor föl,  mint még 

sem azelőtt, sem azóta soha ! Párutljuul áll, ez 
a kor a világ tortéoelemben. 

Következett azonban a reformáczió  kora s 
ezzel a nó kérdés ismét más irányt vett. Mig 
a lovagkor alatt az ideális érzelmek uralkodtak, 
addiu a reformáozióval  a real ÍJ eszmék jutottak 
érvényre. A közép kor elsó felébeu  — i lovag 
korbau — a leányokat többnyire klastromokban 
uevelték, s habár bovezették ókét a tudomány 
és művészet ágaiba is, inégis a nevelés inkább 
vallásos szellemű volt. Luther Márton már elis-
merte a leányiskolák szükségét, a hol a nók sza-
badabb, világiasabb szellőmben nevelkedtek. 

Óriási nagyot haladt ebben a korban a 
nevelésügy, de a nót uem helyezték többé olyan 
eszményt világításba mint azelőtt. Helyzetét eui-
beri szempontokból mérlegelték s ahoz mérten 
adtak jogokat is ueki, habár, bizonyoa tekinte-
tekben az egyház ellenőrizte nyilvános szereplő-
söket és ahol kelleti hatalmat gyakorolt felettök. 
Igy pld. kivágott ruhában nem volt siabad a 
templomban megjelenni, az elbukott nőre pedig 
ki volt mondva, hogy levágott hajjal „eklézsiát 
kövessen" atb. Nagy volt az egyház hatalma eb-
ben a korban, de már magában az az éles ellen-
tét, a mely a katbolikus éa protestáns vallás 
között fönoállott  ingadozóvá, habozóvá tette a 
jellemeket a a 17-ik századra már óriási hatást 
gyakoroltak Voltaire és Rouaaeau elvei. K/ a két 
Isteu tagadó mioden pozitiv hitnek ellensége volt, 
a teljes erejókból as egyház megdöntésén fára-
doztak. Rousseau szerint as Isten létében és a 
lélek halhatatlanságában vetett hit csak a kedély 
szükséglete s ezeket ai elveket a rokonérzelműek 
egésa serege követte, a kik a legel keseredett eb 
ben léptek fel  a gúny és rágalom fegyvereivel 
minden vallás ellen. 

Mi volt az edménye ennek ? A valláslalan-
aágnak. a mely akkor Francziaországbau fel-
ütötte fejét,  borzasztó következményei voltak. El-
sősorban is a hitvesi kötelékek meglazitlása. A 

hitvesi hűség, szerotet mint teljesen elavult divat 
ból kiment fogalmak  tekintetbe sem vétettek A 
botrányos szerelmi kalandok végtelen sorozatá-
ból állott uz akkori társadalmi élet. Muga a feje-
delem, a koronás király járt buzdító példával Hói 
s a törvényes felesége  mellett olt tartotta udva-
rábau kedvepeit is Poirpudeaur inarqisnőt, Du 
Barry grófuót,  a kiknek politikai befolyását  még 
a történelem is elismeri. Az erkölcsi sülypdés 
legalsó fokán  álló franczia  főnemesség  pedig kö-
vette uralkodója példáját s nem volt szent előt-
tük még a békés polgárok családi szentélve sem. 
Milyen óriási sülyedése volt az erkölcsöknek ! 
Milyen mogalázása a uói méltóságnak. Szomorú 
következményeiben borzasztó kor volt ez mert 
akkor ütött ki az egész ICuröpái megrázó fran 
czia forradalom. 

A vallástAhuiHág H nz azt követó erkölcs 
telenség minden jobb érzést kiölt az emberek 
szivéből. PurrongttslHiii vol> HZ egész ország. A 
forradalmi  esrméktól ineutttusult nép ezrével 
járta be Paris utczáit s a neki vadult, ordítozó 
férfiak  seregében ott találjuk a .Marseillest" 
éneklő uók tömegét. Ki ne hallott volna a fran-
czia rémuralom borzasztó napjairól ? Mikor elég 
volt. hogy valaki nullái: előkelő és uomea le-
uyon. Iiocy kérlelli*>il.'jiul a vérpad-n ln:rczolj;ik 
érte ? 1 Olt volt komitük innga a király XVI. La-
jos és felesége,  a kirn!>zú Máiia Anloniettu. Maria 
Terézia leánya s messzámlálhatlan sokasága a 
franczia  neinesséiMiek s milyeu szomorú világot 
vet az akkori franczia  uók lelkületére, inár ina-
gfhan  az a puszta tény, hogy mig a féifiak  ezt 
a hóhér munkát végezték — addig asszonyaik 
körülülték kötéseikkel a vérpadot és annyi for-
dított szeuiot kötötiek bele harisnyájukba a hány 
fej  meggördült a nyaktiló alatt. Milyen iszonyú 
kép I Milyen elfajulása  a női gyöngédségnek és 
milyen elrettentő példa arra, hogy hova tudja ve-
zetni a férfi  befolyásával  a nőt! 

Borzasztó idő volt ez! A szabad szerelmet 
j nem koilátozta senki és semmi. Mint eső után a 

gyom uuy szaporodtak a vallást megvető, államot 
felforgat"  forradalmi  eszmék hatása alatt a vad-
hiizasságok számai, s milyeu jellemző aunak a 
kornak erkölcsi érzületére a/. Iioay midóu aiiem-
zeiayiilén éleibeléptette a polgári hárasságo' s 
kimondotta, hogy a házasság nem egyéb polgári 
Hzer/ódésnél és törvénybe iktatta a válás lehető-
ségéi, csak magábau Párisbau 27 hónap alatt 
0UU4 válást hirdettek ki I 

És ez 1792-ben történt, tehát már a 19-ik 
század küszöbén I A magasabb fokú  czivilizácm, 
a felvilugosodottság  korában igy becsülték meg 
Francziaországbau a nőt. 

S ha most összehasonlítjuk a borzalma 
franczia  foradalmat  a mi szabadságharcunkkal, 
milyeu élesen kiválik az ellentét a kettő között. 
Milyen dicső, magasztos eszmék adtak fegyvert 
a mi férfiúink  kezébe. Harczolni egy szent meg 
cyőzódésért, kivívni a hasa függetlenségét,  * n 
nlk, a magyar nók ugyanazon eszméktói föllel-
kesítve hi/eo kitartottak a férfiak  oldalán. Sokan 
közülök férfi  ruhában küzdötték vép.ig a szabad 
sáicharczot, teljesítették a legnehezebb feladatot 
a háborúban — a kémszolgálatot, ápolták a se-
besülteket, élelmi szerekkel látták el a kimerült 
csapatokat, s mikor már mindennek vége volt 
i/ieg jsztoUák a férfival  a bujdosás és számüzelé* 
keserű napjait is. Ime egy fölemelő  példa arra. 
hogy ha a férfit  szent, magasztos ozélok, eszmék 
hevítik ugy a nó is igyekszik arra a szellemi 
magaslatra helyezkedui, a melyen a férfi  áll. 

A szabadságharcz lezajlása után nyilt azon 
bau még csak igazáu tere a uőnek arra. hogy 
tolje*en női hivatásának élhessen. A sajtószabad-
ság megadásával fellendült  a magyar irodalom, 
fölpezsdült  a magyar társadalmi élet a nagy-
anyáink szabad idejöket e kettő kötött osztották 
meg. bűnek az idóuek aszonyait szeretném én 
példányképül állitani a mostaniak elé. Nem kö-
tötte azokat ugy le a divatkérdéa miot a mai 
nőket. 

(Folyt, köv.) 
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arról, hogy az egyszer megállapított segítség 
állandó legyen. KieLulAn a javaslatot részletei 
ben is elfogadták.  Ülés végén fíuzáth  Ferenci 
niterpellálta a közoktatásügyi minisztezt a katho' 
likus lelkésaek segítése dolgában. As interpellá 
eziót kiadták a miniszternek.A képviselőház május 
hó Mén tarlóit ülésében *'erezel  Dezső elnök 
bejeleulette, liogv Apponyi Albert gróf  lemon-
dott a delegácziobeli tagságról éa négyhoti sza 
badsag időt ker A leinoadáat tudomásul vették 
és a szabadságot megadták. Ezután elfogadták 
községi és körjegyzők fizetésreiidezésérnl  szóin 
javaslatot harmadszori olvasáabau. Hétfőn  formá-
lis ülést tarlónak n bizottBági jelentések átvétele 
végeit. A legközelebbi gyűlés csiitörtökou lesz. 

— Uj vaautepites iránti mozgalom. 
A mellett, hogy a székely vasutak madéfalva— 
ssásirlgeni szakaszának kiépítése, vagy legalább 
is az épiiéd megkezdése most már rövid idó kér 
dése, L'dvarhelymegye törvényhatósága a ni1.11 
hó 22-én tartott gyűlésében elhatározta, hogy 
o g y Nagyvárad—Kolozsvár—Marosvásárhely— 
Sepsiszentgyörgyön át Kouatáuczáig vezető uj 
vasútvonal kiépilését szükségesnek a a Székely 
földre  uézvo előtiyóbuek tBrtja a ez iráuyban t 
kereskedelmi miniszterhez feliratot  intéz és azt 
küldöttség utjáu sdja át. Udvarhelyvárutegye 
ezen vasút ügyében a felirat  bemutatása előtt ' 
lm 15-ére értekezlet tartását tűzte ki a arra ( 
szomszéd vármegyéket is meghívta, de hogy vár 
megyénkit vilakí amaz értekezleten képviselte 
volna, arról nem tudunk, pedig ez a vonalré 
kiépítése különösen az alcsiki részeket igen kö-
zelről érinti, meit Sepsiszentgyörgyön át köze* 
lebb hozná e vidék lakosaágát az orazágszivéhez 
Budapesthez, mint a madéfalva—szászrégeni 
vonal is. 

= Iparfejlesztés.  A kereskedelemügyi 
miniszter az iparfejlesztés  érdekében igeu fon-
tos rendeletet bocsátott ki a közel napokban. 
Llasitotta ugyanis a kerületi iparfelügyelőkel. 
hogy valaháuyszor városokban vagy játások 
székhelyein hivatalból megjelennek, keressék fel 
a törvényhatóság első tisztviselőjét, a r. t. váró 
sok polgármestereit a a főszolgabirákat  és szerez-
zenek tóliik inforoiácziót  arra nézve, hogy az 
illető városban vagy járásban melyik iparúit 
támogatása, vagy minő uj iparág meghonosítása 
volna kívánatos. A szerzett idformácziók  alapján 
aztán az iparfeltigyelők  jeleutést teBznek a mi 
nisztériuinba. homirt'i azzlán a megfelelő  inióZ' 
kedének megtételnek. 

— A jegyzők fizetése.  Ellenzéki ol-
dalról kortes javaslatnak keresztelt, do a meg 
élhetés szempontjából valóban hézagot pótló köz-
séüjeiryzói fizetés  rendezési törvényjavaslatot is 
letárgyalta a mult héleo a képviselőház, melyet 
mind aunak daczára miuden párt egyérleltnüleg 
fogadott  el jeléíil auuak, hogy maga az ellenzék 
sem tudta elhinni, hogy Tisza István kortes 
fogásul  szolgáltat igazságot és nyújt elégtételt 
az orazág egyik legderekabb munkásainak, kik-
nek vállain a közügyek elintéiéséuek és végre-
hajtáaának a legnagyobb terhe nyukszik. Ezzel 
tehát az összes közigazgatási tisitviselók meg 
felelóbb  javadalmazásának kérdése, habár ideig-
leueseu is. meglévén oltlva, miutáu a főrendiház 
hozzá járulóan uiún remélhetőleg a kir. szeme-
lesités is rövid idó alatt be fog  következni, kilátás 
van arra, hogy tn»g az év első felében  miként 
BZ állatni alkalmazottaknál történt. a közigazga 
téei tisztviselők ts liozzá játnak megérdemelt 
Itietési pótlékukhoz, a mely ei évi január hő 
I -«<11 kezdődőlrg lelt előirányoiva. 

= Gyűjtési engedely Szerda város 
temploma javára. Csíkszereda város róm. 
katli. hitközsége kérelme folytán  a belügyminisz-
ter megengedte, hogy az építeni tervelt templom 
építési költséiteiuek beszerzése czéljáböl az or-
siágterületén agy elúre egy év tartama alatt két 
gviijiőktítiyv tnelliit könyöradomány gyűjtethes-
sek. A gyűjtéssel megbízandó egyének teriné 
szelesen kötelesek lesznek mindenütt a hol gyűj-
teni szándékoznak személy azonosságuk igazo 
láau végett az illetékes helyi hatóságnál előzete 
sen jelentkezni. 

A. pénzügyi bizottság jelentése 
és a azékely vasntak. Az általános érdek-
lődéssel vart beruházási törvényjavaslat már a 
pénzügyi bizottság retortáján is keresztül meut 
s e héten a képviselőház elé kerül. A javaslat 
feletti  bírálati»! Heltai Kereucz oklándi azékely 
képviselő mint a pénzügyi bizottság előadója fog 
lalkozott s ő szerkesztetette meg eivu bizottság 
nak a törvényjavaslatra vonatkozó nagy tanul-
mányra valló jeleutését is. Hellai a külön lenyo 
matban ia megjelent jelentésben kiemeli, hogy a 
a azékelyvasutvonal kiépítését a nemzeti politika 
nagy érdekei követelik B ép azért az egész köz 
véloidény osztatlan helyesléssel fogadta,  hogy a 
törvényjavaslat íz egész székelyvaaut kiépítését 
tervezi, csupán a székelyudvarhely — murosuyiri 
szárnyvonal ntarad el, éa hangsúlyozta a Székely 
föld  azon jogosult kivánaágát, hogy a vasútépí-
tés munkái ne csak Szásjrégen felől,  hanem 
ugyidjuleg Madéfalva  felöl  is kezdessenek 
meg. Est a miniszter meg is ígérte. 

Válasz .Hidegségi'-nek. 
(.Ismét a hidegségi ijkola' czimfl  czikkre.) 

Tekintetes Szerkesztő Url 
Beeaea lapja idei 18. számában .Iámét a 

hidegségi iskola' czitnen „Hidegségi- név alstt 
egy czikk jelent meg. Bár későn értesültem 
róla, de u igazságérzet nem engedi, hogy e 

cikket — mint tendencziózast — agyon hall-
gs-ssm. Mély tisztelettel liátorkodom azért tek 
szerkeszti) ural kérni: kegyeskedik ebbeli so-
raimnnk becse* lapjában helyet engedni. 

Nevezett czikkben „Hidegségi" egy kis 
reklám csinálást kísérel meg a Hidegségen ter-
vezett iskola építési s erre vonatkozó egyéb 
eljárások ügyében és ez nem volna haj, csak 
tenné az igazságnak megfelelően  és ne aknrna 
máshová ütni, mint állova nézni látszik ; de az 
már nemcsak haj. Iianem megbélyegzésre mélló 
is, ha a nyilvánosság elé vive egy ügyet, erre 
vonatkozólag elhallgat, vagy pláne ellenül olyan 
dolgokat, melyek mialt a közönség félreérti  és 
rcagyaráz/a a/, egész flgyet  " lia még ho/.zá 
ezen eljárásával másokat méltánytalanul meg 
is gyanusit. 

Pedig ezt telte .Hidegségi" említeti ezik 
kehen; meit a hidegségi iskola-építésre, vala 
mint ez ügyben telt eljárásokra nézve a való 
tény-álladék ez: 

Mikor 1902-ben el lelt határozva a köz-
ség és rém. kalit, iskolaszék, akár hitközség 
(mert e kettő csaknem ugyanazon személyek-
ből áll) együttes gyűlésében, hogy Hidegségen 

község által okvetlenül iskola épit-ndö és az 
kimondatott, lingy e cz.élból tervrajz és költ-

ségvetés kész lendö. a község „értelmes veze-
tni" kii/öl nem találkozott senki, aki ennek 
ulána járjon. hanem H „homályos logaltimmal 
biió felekezeti  elfogultság"  fáradozott  saját 
költségén érette; s ttn löhli, miliőn a meghízott 
szakértő saját mae-i az elkészített rajzot és 
költségvetési községünkbe hozta, ismét a „ho-
mályos fogalommal  bíró felekezeti  elfogultság" 
volt az, mely az ezen munkálatért járó üO ko 
róna tlijat — s jelen évben hozzá egy pólkftlt-
égvetéséérl ismét IV koronát épen a felekezeti 
skola pénzéből kifizette,  mely nélkül a szak-

értő, amint jön, mehetett is volna viss/a a 
íség .értelmes vezetőnői." Kbből talán lát-

hatni, hogy a róm. kath. iskolaszék, avagy hit-
község, ezen iskolára vonatkozólag jogosan sznl-
lott — vagy .Hidegségi- szerint méltán .erő-
szakolta14 bele kérelmezéseibe az .értelmes ve 
zelök" elölt inost már vörös posztónak látszó 
óm. katb. jelzői. 

Dh Iimz m-igi „Hiileg-iégi" is eleitől kez.il 
az építési segély kérelmezéséig felvett,  községi 
jegyzökönyvekben szüntelen róm. kalit, iskolát 
emleget. Tehát miért hallgatja el most mindeze-
ket és miért változtat trontot .Hidegségi" em-
lített czikkében? — J ' l mert akkor reklain-
csinálása nem sikerült volna. 

Atu itt a másik ! Mikor a község által 
lliilegségi iskola felépítésére  szánt 5*, pótadó 
kivettetvén, ez a nevezett ezélra elégtelennek 
mutatkozott H e mialt a segély-kérés kir. tan-
felügyelő  ur Bjánlata alapján az Emkéb»z let-
terveztetett, ismét „Hidegségi" volt az, akinek 
mert — állítása szerint -- sok jó embere volt 

van a kormánynál, rábeszélése folytán  a köz-
ség és hitközség együttes akarattal — a kir 
tanfelügyelő  nr előz-ies felvilágosítása  elle-
nére — az Kmke helyett segélyéit a maga 
kir. miniszterininkoz lolyamndolt, de kérelme 
már a közigazgatási bizottság által viasza lett 
utasítva, mely idővesztss által az Emke 1903. 
évi költségvetéséből is a segély felvevése  kima-
radt ; tehát e hátráltatásnak is .Hidegségi" volt 
az. okozója; meit bár a .homályos fogalommal 
bitó felekezeli  ellogultaág* épen neki mondotta 
szeméhe, hogy ily építkezési segélyt nem szo-
kott adni a magas minisztérium, mégis 
et'öszakoláüára kész volt ezt is megkísérelni, 
(tehát nem léll a felekezet,  az államsegélytől) 
csak segély jöjjön a/, építkezésre. Hál ezt is 
miéit hallgatja el, söl miért állítja megfordítva 
.Hidegségi"? Ja ! meri akkor nem döfhetne 
egyet azon a felekezeten,  amelynek ö is emlőin 
növekedett. 

Itt a harmadik. Az Kmke nem elutasilú 
közleményt küldött — miként .Hidegségj- á 
litja — hanem 5000 koronát ajánlott fel  ».. 
építkezésre kölcsönképpen, (mely kölcsönt azon-
ban sem a község, sem a hitközség el nent 
fogadolt)  s ezt sem azért lette az Emke, mert 
róm. kalh. iskola építése forgott  kérdéskén, 
hanem azért, mert — állítása szerint — a kir. 
minisztérium rendelkezése alapján liármifile  jel-
legű iskola építésére csakis visszatérítés mellett 
adhat letemesehb segélyt. Krrül meggyőződhe-
tett volna s meggyőződhet most is az okmá-
nyokból „Hidegségi". 8 miért nem vette előbb 
erre magának a fáradságot  s csak azután in 
volna hírlapi czikket. 

Ja! mert akkor reklám csinálása nem 
donihorodhatolt volna ugy ki, miül így — a 
tényálladék elferdités^vej. 

De „Hidegaégi" még krokodil könnyeket 
ts tud hullatni, melyekkel még az .elfogult  fe-
lekezeti kisebbségei- ia szerelné megindítani, 
«agyon shinalja ö a nyomorral küzdódő népet 
és vádolja a .homályos fogalommal  bíró fele-
kezeli elfogultságot",  hogy ezt nem akarja be-
látni s még a nép terhéi akarja Bzaporitani. 
E-t nem veszi észre a felvilágosodott  bölcs, hogy 
ha már a népnek kell építenie, akár katb. vagy 
községi, akár állami legyen az az iskola, hát 
az építkezés térbe így is. ngy ia a népen for-
dul meg; tebát nincsen rajta könnyiive, a la-
niló fizetése  pedig katb. vagy községi iskolá-
nál is államsegélyből eszközölhető a luég is a 
jog ia megmarad a választásra, ami — bármit 
mondjou ia „Hidegségi" — nem megvetendő; 
mert hiába hivatkozik S a gyintesliükki, rakot-
tyáai ath. iskolákra, mivel ha most katb. tani 
lók vannak is azoknál, de köunyen lehel a 

jövőben más vallású is. mert állami iskolához 
pályázni és kineveztetni bérkinek is — ha kva-
lifikált  — joga van, inig a választásnál ez más-
kép megy. 

Az meg épen szenzácziót keltő beszéd 
(mert itt n-m hallhatta .Hidegségi",) bogy leg 
alább is a jóravaló tanítóval szentben bármely 
választó a „Hidegségi" állal feltálalt  szólásmó 
dot használná (hisz államsegélyezéssel ez uem 
is tői ténhelik). 

X'tde „Hideg«égi" úgyannyira sajnálja 
nvottiorrHl küzdő népet, hogy nem liánja, söi 
kívánja, hogy a nép építsen iskolát, csakhogy 
az áliauii legyen és ne kalholikns; meri a nem-
zetiségi szempont is ezt köveleli. Hát tisztelt 
„Hidegségi- tndjx-e azt, hogyha eyimesLözép 
lókon nem lesz kivált 1863 tői (és még meg 
előzőleg i>) az az ön állal lenézett l-lekezeli 
"ég. ugy ina ölt uem sétálná Küzéplok község-
nek akkora magyar let iionniiián. ameak»rán 
jelenleg sélál 1 És ludia-e, hoey az ön által 
kivánva-kivánl állami iskola mellett a „község 
értelmes vezetői" örizetétől szomszéd kollégája 
ma holnap a határretidezés alkalmával a köz-
ség területéből akár egész hidegségei s IIIHJ 
nagyobb területet is könnyen elszakittalhat, a 
mit pedig egy róm. kath. vagy köz.«égi i-kuU 
lel tudna tartóztatni, mert az. államnak mindegy 
fog  lenni: akár középlok. akár Uükk községé 
legyen az. a hely ? S lut a kft/.*eg  területére 
é-t érdekére ennyi gondot fordítanak  az értel-
mes vezetők, hogy a homályos logaloinmal bíró 
lelek'zeli elfogultságnak  kell önöket erre figyel-
meztetni ?! Hanem azért történjék bárnn „Htdeg-
séginek" állami iskola kell. még pedig ugy. 
hogy ne is az állam, hanem a .nyomorral küzdő 
nép" építse fel,  meri ezt megsz.avazla a kö/.ség 
értelmes többsége a homályos felekezeti  kisebb 
ségiel szemben. Hát ha megszavazta az értel-
mes többség, akkor iueg minek jajgat .Hideg-
ségi" reklamjáhati a homályos, elfognll  kisebb-
ség ell*-n ? 

Ha megszavazta a többség, hát hogyan 
akaszth-ttja meg ezen ilsiyet mégi< * kisebbség? 
De még lovább : a többség tneg kisebbség egy-
aránt most is ugyauazon személyekből áll — 
egy képviselő tagnak kivélelév-l,— a kik kez-
dettől a kalh. iskolát hangoztatták és kíván-
ták. T'-hát vagy akkor — jelen évig el az. 
„értelmes többség" is „elfogult,  homályos foga 
lommal bitó felekezeti"  volt, vagy a/óta — ki 
vált a jelen évben — ingadozó nádszállá vált 
s így emelkedett fel  a bölcsesség magaslatára. 
De meri .Hieegségi" elöli a .lelekezeti elfő 
gullság a többségié ;e|enleg nent vonatkozik : 
áll tehát rájuk a második állítás. S igy ért-
h"tö" : miért lelt a képviselőtestületnek egy részt 
(többsége) most már „értelmes vezetője" a köz-
ségnek, másik (kisebb) része pedig .homályos 
fogalommal  bíró elfogult  telekezeli". 

Ugyanis a szomszéd községből jött s ille-
téktelenül a képviselőségbe felveit  uj lag állal 
uj felfrissítő  vér csöppeni a régi képviselőtestü-
letbe. Nos ennek az uj vérnek pezsegnie kell, 
ki kell tornia magár aunál inkább, mert talál-
kozott vele rokonérzelmü egyén, a ki már most 
pásztor akar lenni akol és nyáj nélkül. S íme 
ennek érdekében pezsdülni kezdett az uj vér 
az uj tag becseppenése állal a képviselőtestü-
letben, melynek többségét azonnal .értelmes 
vezetőkké" varázsolta „Hidegségi" elölt, a ki 
szintén e czélból verni kezdette a világ piaczán 
a nagy reklám dobot. Ni a lóláliI 

Mert hál tetszik tudni: községi, meg val-
lási és nynmorusági érdek, meg oda, de az. ál-
IHIIIÍ tanítónak a felekezeti,  vagy községiénél 
több a gázsija, d nos e személyes éielekkel 
izemben mi a közjó, mi a jog, mi bármi egyéli 
Hidegséci" előtt, csak ő czéiját érje, ha inin-

járt másoknak a nteggyaunsilása Arán is ? ! 
Mert hogy „Hidegségi" hallotta volna a homályos 
fogalma  lelekezeti kisebbségtől — nem „ulon-
utlélen", de tuég szobában is — a hidegség; 
iskola felekezeti  jellege mellett való ágitálást, 
ez egyszerűen nem áll s csak legföllebb  az. 5 
tejében szülemlelt bogaras kigondolás saját lek 
lámjának támogatására ; hanem azt igen ts hall 
hatta s hallhatja most is, hogy ha állami is-
kola akar lenni a hidegségen, akkor építtesse 
az állam és ne a község, vagy ennek a népe ; 
ha meg a község, vagy népe építi, u^y ezen 
ügyben a községnek törvény szerinti rendelke-
zési joga meglegyen. Ez a kívánság pedig sem 
nem méltánytalan, sem sem jogtalan, mert tör-
vényen alapszik, tehát nem is az állammal szem-
ben való helyezkedés. Hiszen .Hidegségi" is ha 
épitettne magának egy házat, okos észszel ta-
lán csak nem engedné, hogy más tanyászszon 
benne s tetszés szerint rendelkezzék felelte, 
maga meg az ntezán szédelegjen ? 1 

Egy klaebbségi tag. 

csak kisebb részben fekszik  u társulat működésében, 
oagyobt. részt ItUlsü körülmények okozták. 

Szalkay ugyanis a repertoár összeállításánál 
nem volt épeu válogatós scol a változatosság szem-
pontjából, sem az előadott darabok abszolút becsére 
uéz.vc. 

Bizony a sok operettet és énekes bóliozatot 
megunja i> közönség, liu mértéken tol része van be-
lőle, kiilöüösru ha még u zenekar és énekkar hiá-
nyait is tapasztalnia kell. 

Pedig Csíkszeredának csak egy színházi estérc 
való kö/.öusége van. mert kicsiny a város, tehát a 
direktornak arra kellett voloa törekedoie, liogy 
ezt az egy közönséges minden estére biztosítsa 
niagáuak. 

t) azooban a tartalmatlan librettóju operettek, 
a szellemtelen bohózatok tömkelegéből csupán egy 
párszor tért ki komolyabb tárgyu darabok előadására, 
«le ez. rsetekbi-ii sein volt mindig köszönet, mert 
(Ibreoovics Sándor és Draga királyné szerepekre 
[c-losz.totl,ile cselek vény nélküli tragédiája, melyet min-
den iniivelt, félig  müveit ember az újságokból a legap-
róbb részietekig ismer, hatásra legfelebb  Mucsán 
tulálliut már, bármennyire igyekezett azt valami 
Kerekes Puogiir ('.') poskadurrogtatással bőven fö-
sz.err/.ni. 

Ilvrn darabot a dráom névvel illetni izléste-
leoséír. Kárnak is tarlóin, ha társulatát ilyeo dara-
bok betanításával fárasztja,  ahelyett oiéltóhb niiuikn 
volna, ha a segéjszioész.ek képzésére több gondol s 
szerepeik megtanulásának ellenőrzésében több crélvl 
tanúsít a jobb daraboknál. 

.Win róvoni fel  hibául a dis/.letek és jelmezek 
szegénységét, de megemlítem, inert bármily jó az. 
i-lóiulás. az inon elégséges az. illúzió felkeltésére,  ha 
a köroyez.et a lefolyó  jelenetekkel iiiui-s öszhangbuu, 
ba a királyné ruhája kopott és nyárs polgárias, ha 
erdőben folyik  a csclekvéoy és sehol ejry lia fát 
sein látok. 

A társulat külöoben főbb  szerepkörükre vi-
déki társulatnál sz.okallaiiol jó erőkkel rendelkezi • 

A .l'riniudonna" elüadiisán tnaga az iguz.gHi>> 
('zinczár Kajetáo sz.elnélyébeil rendkívül sikerüli 
uliikut u\ ujtott: s a közönséget istenadta komikus 
tehetségével igen gyakran kitörő jókedvre hangolta. 

Színpadon biztossága, értelmes hangja, élénk 
uioz.dulatai, az. alTektáltság nélküli természetes játéka 
igen kiváló sz.inészszé teszik. 

A mellékszereplők gyengén állották meg he-
lyüket, igen gyakran uzt sem tudták melyiknek mit 
kell mooduoiu, s hogy az előadás kátyúba nem le-
neklett, S/alkay megjelenése okozta, kivel egyszerre 
élet költözött u színpadra. 

Ha abszolút mértékkel mérni lehet, társulatában 
ó legkiválóbb erő. 

Tábori Frida (Mariette) és Pápai Lajos (Trilla 
\iktor> magaslottak ki még ez előadás keretében 
.Az. előbbiben bájos alakját, kisebb kaliberű, de ked-
ves hangot és értelmes, bárha néha elsietett játékot, 
az utóbbiban igazi tehetséget fedeztünk  fel. 

Kiemelendő ínég Gózoo (Fellegi Andor). Né-
hányan sokat rontottak az előadói; összhangján az 
áltul. hogy szerepüket nem tudták. 

K Ü L Ö N F É L É K . 

*) Az. , 
a személves 
zöljük. 

Audiatur et altera pars" elvénél fogva 
vonutkozásn részek kihagyásával kö-

S z e r k. 

Színház. 
Sz.alkay társulata bevégezte városunkban elő-

adásait. s rövid tartózkodása utón Gycrgyósz.cntmik-
lósra távozott. 

A rövid tartózkodás azt hiszszUk ránk kelle-
'sehb emlékekkel végződött, mint rá; mert őszin-

tén konstatálhatjuk, hogy az. utóbbi években itt sze-
repelt társulatokat Szakay társulata minden tekin-
tetheti felülhaladta. 

Méltányolta ezt ugy a színházba járó közön-
ség is, mint a hirlopok, s hogy érdeméhez méltó 
pártoláabao a társulat ínég sem részesült, auuak oka 

- Esküvő. Dr. Tauber  József  helybeli 
final  ügyvéd folyó  hó 15-én tartotta esküvőjét 
a legszűkebb családi körben Nagy  Mariskával, 
özv. AHgy Sándorné kedves leányival. Az 
anyakönyvi bejegyzés után, a helybeli róm. kath. 
templomba vonultak, hol Szigethy  Oyula plebá 
végezte az eskelési szertartást s lendületes be-
széd kíséretében kérle Isten áldisát a szép 
frigyre  Az ifjú  pár esküvő ntán niszntra in-
dult. Boldogságot és szerencsét kivánook. 

— Bírói kinevezés és áthelyezés, 
őfelsége,  a király Kurcz  Antal hódmezővásár-
helyi járásbirósági albirót a helybeli királyi tőr-
vényszékhez bíróvá nevezte ki, Csín Béla csík-
szentniártoni kir járisbirót hasonló minőségben 
a sepsiszentgyörgyi kir. járásbírósághoz helyezte 
át és VII. fizetési  fokozatba  léptette elő. 

— Dr. Djfalnsi  Jenő városunk tevé-
keny polgármestere a mull bét végén a ren-
dezett tanácsa városok kongresszusára Buda-
pestre utazott. A rendezett tanácsa városok 
küldötteinek értekezletén mint annak jegyzője 
veit részi. F.  bó 17-éu a délelőtti vonattal 
érkezett haza. 

— Gyászrovat. Szebeny András csik-
szépvtzi kereskedő folyó  hó 13-án délntán léi 
5 órakor hosszas szenvedés után elhalálozott. 
Temetése e hó 15-én történt nagy részvét 
mellett. 

Puskás  Ilaska, Puskás Tamás csikszép-
vizi kántor tanító 9 éves kis leánykája folyó 
bó 13-in elhunyt. Folyó hó 15-én temették el 
nagy részvét, melleit. 

— Egy egyetemi tanár jubilálása. 
Dr. H a 11 e r Károly miniszteri tanácsos, egye-
temi tanár 40 éves taniri jubileumát folyó  hó 
23-án, pünkösd másod napján fogják  Kolozs-
várt megünnepelni barátai, tisztelői és egykori 
tanítványai. Az elnöki megnyitói Dobál Antal 

kolozsvári ügyvédi kamara elnöke tartja éa 
és a Himnnszt a kereskedők és kereskedő ifjak 
társalalának daloskara adja elö. Üdvözlő beszé-
dek is lesznek még pedig: a) a kolozsvári jog-
akadémia első évi hallgatói nevében Benel Fe-
reuez városi tiszti főügyész  Által; b) a kolozs-
vári Ferenc/. József  I adomány-egyetemen dr. 
Apáiby litván egyetemi rektor állal; c) Koloza-
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Vá' város tanácsa és törvényhatósága részéről 
Szvacsina Géza kir. tanácsos. polgármesier Által; 
d) intézetik, egyesület képviselőinek üdvözletei. 
Végűi UdrS7.li) levelek és táviratok felolvasása 
és a S/ózat eléneklése ugyancsak a kereskedő 
ifiak  társulatának dalkara Állal. Ez alkalomból 
egy E m l é k k ö n y v e t . fog  kiadni a rendező 
bizottság. a mely dr. Haller Károly müködésé-
nek méltatásán, társadalmi tevékenységén. egyes 
kiválóbb hallgatóinak az annepeltre vonatkozó 
czikkeiu, jellemző apróságokon és az ünnepen 
elhangzott beszédeken, volt hallgatóinak név-
során kivül a/. ünnepelt különböző korszakokból 
való arc/.képeit. valamint volt hallgatóinak cso-
portképét stb. fogja  tartalmazni. Ára diszkölés-
ben 4 korona. 

— A kongregáczió. Mult számnnkban 
röviden megemlítettük. bogy gróf  Majlátb 
tiusztáv Károly fáradhatatlan  pflspökank  e hó 
9-én Somlyóra érkezett s 10-én tartotta meg a 
Mária társulatba belépni kívánt tannló ifjuság-
gal a felavatási  szertartást. Az ünnepélyes szer-
tartás a klasloromban délután folyt  le, mely 
alkalomból a kerületi papság nagy része s az 
a/, napi keddi búcsúról is visszamaradt sok férfl 
és nö vett részt az épületes aktuson, az érdekelt 
szülőkön kívül. A főpásztor  a fiatalsághoz  in-
tézett gyönyörű beszédben vá/.olta a kongregá-
czió czélját, mely mentes azon tendencziától, 
mintha az csupán a papi pályára való előkészí-
tést czélozná, hanem bázisául akar szolgálni a 
vallás- erkölcsi élet tisztaságának és folytonos-
ságának. melyre ininlten rendű egyénnek szük-
sége van. Gyönyörű alkalmi szent beszédet 
tartott a felavatás  alkalmából gróf  Mikes János 
alfalvi  plébános is, mely a hallgatóságra nagy 
hatással volt. Kelavatás után ugyancsak a tem 
plomban kezdetét vette a kongregáczió által a 
főpásztor  tiszteletére rendezett ünnepély, mely-
nek műsora 9 pontból állott s minden egyes 
része oly sikerrel adatott elé, hogy ka a hely 
méltóságával nem ellenkezik, a zajos övácziók-
nak vége hossza uetn lett volna. Az ünnepélyt 
Auber Károly nyitányával vezette be a gimná-
zium zenekara: azután Kádár K-rensz VI. oszt. 
tanuló tartott gyönyörű szavalatot. .Felava-
tásra" czimmel az itiusági vegyeskar Wéber 
.Imáját" kitűnő összhangban énekelte; majd 
Király Henrik dr. főgimnáziumi  tanár tiltott 
eszmékben gazdag ünnepi beszédet a felavatás 
jelentőségéről. — Ezt követte Palotásinak a 
.Multak emléke" czimü dalműve a zenekar 
által hegedűn előadva ; mire László Zoltán első 
osztályos kis fiu  remek és bátran előadott sza-
valata következett, a miéi t a főpásztor  nemcsak 
elismerését fejezte  ki az ügyes kis szavalónak, 
banem jutalomban is részesítette. Újból a 
vegyeskar gyönyörű énekrészlelet adott elő. 
továbbá Gábor László praefektus  intézett szép 
köszöntő beszédet a főpászlorhoz  a ezzel a 
szép ünnepélyt a zenekar Mayerheer remek 
indulójával bezárta s a/.zal a főpásztor  hucsut 
vévén a tanári testület és ifjúságtól,  ezeknek és 
a közönségnek zúgó éljenzése mellett, kisérve a 
papság s tanárok állal a szeredai vasútállo-
másra hajtatott és tovább utazott. 

— Az egyetemi hallgatok estólye 
az idénről e lmarad. Az egyetemi hallgatók 
eslélyére vonatkozólag Kolozsvárról a követ-
ke/ő értesitést vettük : A csikmegyei egyetemi 
hallgatóknak Kolozsvárt 1904. évi május hó 
12-én az egyetemi estély tárgyában tartott 
közgyűlése, tekintve a (elmerült ellentéteket, 
batározatilag kimondotta, bogy ez évben a 
„Csikmegyei egyetemi hallgatók" szokásos es-
lélyét nem tartja meg. 

- A vármegyei községi faiskolák 
vizsgálatát Kertész István faiskola  felügyelő 
f.  hó 19-én Csiktneuaságon kezdi meg és a kö 
vetkező napokou folytatja  a felcsiki,  gy.-szent-
miklósi és tölgyesi járásokban is. 

F a j sertesek kiosztása. A gazda-
sági egyesület által 40", ár leengedéssel kiosz-
tandó fajsertésekből  még 30 drb. áll a gazda 
közönség rendelkezésére. A meglévő sertések 
választás szerint darabonkint 55 korona árban 
bocaáttatnak a gazda közönség rendelkezésére 
azon kikötéssel, bogy azokat egy éven belül 
pusztán csak tenyésztésre lebet használni. A 
gazdáknak érdekében áll, hogy teuyész sertés 
szükségletüket minél előbb beszerezzék, mert 
ha a még meglevő sertések pár nap alatt nem 
vétetnek meg, a kormánybiztosság a sertéseket 
más vidékre fogja  eladás végett elszállitatni. 

— A pünkösd előtt i vásár. Városunk-
ban az évenkinl áldozó csütörtök utáni péntekre 
eső úgynevezett pünkösti vásár e hó 10— 13-án. 
zajlott le, mely ugyezólva semmi élénkséget nem 
mutatott s igazán fokmérője  volt az általános 
pénztelenségnek, mit leginkább az ex-lexből 
származott adórestáuczia behajtása okozott, 
habár e tekintetben a pénzügyi hatóság elég 
kíméletet is tanúsít a hátralékosokkal szemben. 
Meglátszott ez az állatvásáron, melynek habár 
az idő kedvezett és nagy is volt a kínálat, de 
a kereslet és vétel alig lett számot a tul magas 
árak miatt is s inkább a borjas tehenekre és 
vágő marhákra szorifkozolt,  pedig egy fejős 
tehénért most magasabb árat kérnek és fizet-
nek, mint ezelőtt 3—3 évvel kettőért, de bitba: 
az élelmi szükséglet biztosítása elébe a magas 
árak sem szabnak korlátokat. A felhajtás  nagy 
vult. Kelhajtatott: 167 drb. sertés, 8 bival, 
436 ló, 260 kancza, 680 ökör. 1276 tebéo «a 
H8 darab borjú, összesen 3071. darab, állat. 
Kiadatott: 52 darab sertés, 4 darab bival, 
112 ló, 100 kancza, 260 ökör. 392 tehén és 88 
bor,u, öszsesen |f>08  drb állat. Meglálszotl a 

pénztelenség még inkább a belső kirakodó 
vásáron, a bol az oly epedve várt esős, sáros 
idö miatt is kevés nép volt jelen és tolongás a 
jövés menésben senkit sem akadályozott. Egyes 
iparczikkeknek ugy szólva semmi kelendősége 
nem volt, s a vétel inkább kész czipőkre s a 
nyári szezonra való tekintettel a kalapokra 
szorítkozott. Csizmadiák feltűnő  kevés számban 
voltak képviselve s üzletük igy is pangott, a 
mi nem is csoda, mert hiszen ma napság már 
a hajdan sárga csizmás sátoros czigáuyué is 
czitőt huz a lábára, hogy a kortól el ne 
mai adjon. 

— Jókai Mór végrendelete. A nem 
zel nagy költőjének végrendeletét, melyet a 
tavaly február  havában irt és Uaszlner Béla 
kir. közjegyzőnél volt letéve, a budapesti III. 
kerületi kir. járásbíróság előtt e hó 12-éu hir-
dették ki, mely szerint .Tokai ntindeu ingó és 
ingatlan vagyonát és jái atidósá^ail egyedül 
felesége  Grósz Bellának liagyoifiányozla.  Az 
indokolásban kiemeli a költő, hogy fogadott 
leányát, Feszty Árpádné szül. Jókai Kőzát 
azért mellőzte, mert őt a köteles részen tul is 
már életében kielégítette s különben is részéről 
életében sok keserűséget szenvedett. 

— Az O. M. K.  E. közgyűlésé. Pün-
kösd vasárnapján tartja az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesület évi nagy gyűlését Buda-
pesten. E gyűlésen minden eddig beiratkozott 
IHÜ részt vehet. Az utazásra a kővetkező 
menetdíj kedvezmények engedélyeztetlek egy 
ll-od osztályra váltott jegy az I S" osztályon 
való utazásra; egy léi ll-od osztályt a váltott 
jegy a III. osztályon való utazásra. Ily kedvez 
ményes vasúti jegyek váltására szóló igazolvá-
nyokat a tagok l-vélbeli vagy távirati megkere-
sésére az O. M. K. E. előkészítő bizottsága 
(Budapest. V. Akadémia u. •"!.) vagy Harmalb 
Sándor marosvásárhelyi kereskedő társulati 
elnök küld. 

— Veszettségben elhullott szarvas-
marha. Csikszenltamasi Szabó Albertnek egy. 
a kertjében szabadon járt I éves üsző borjúját 
ápril lió 2t>-án egy kóbor kutya harapta liieg. 
A gazda nem gyanítva, hogy a kutya veszett 
is lebet, közönbösen velle a harapást, de a 
sebet gyógyította. A borjuu azonban e hó 10 élt. 
lehat 14 nappal a marás után nagy változást 
veti észre t. i. nem evett, minden idegen tárgy 
nak neki ment, erősen bőgött s a földel  is 
rágta, mely előzmények után következő éjjel 
elhullóit. Orvosilag az elhullott borjuli a veszett-
ség konstaláltaloll. 

— Megmarta a veszett kutya. <iy.-
békást Z-itler Endréuél a mult hélen egy kis 
ölében, mely a gyermekek kedvencze vult. az 
ingerlékenység telei mutatkoztak, a mi addigi 
természetével ellenkezett. Két-három nap múlva 
már dühössé vált a a családhoz tartozó 6 éves 
kis gyermeket lelsó végtagján meg is harapta 
A tulajdonos a kis ebet elzárván, orvosilag meg-
vizsgáltatta s kitűnt, hogy az veszet'ségbeu 
szenved, mire el is pusztíttatott, a sérült gyer 
mek pedig a budapesti Pasteur intézetbe szál-
líttatott 

— A fagyos  szentek. Az a nevezetes 
bárom tagyos szent: Pongrác/., Szevác/., Boni-
fác/,  melyektől különösen Észak és Közép-Eu-
rópa uépei remegni szoktak, az idén esővel 
köszöntött be ; nálunk s a második nap regge 
lén is még szitált az eső, mit óhajtva várluuk 
s a mi kilátási nyujtotl arra, hogy a szokásos 
fagytól  talán megkímélve leszünk. Ugy is lelt, 
mert habár különösen az utolsó napon borogós 
idő mellett hűvös északi szél fújdogált,  mind-
azon állal a hőmérő a zéruson leiül maradi s 
a fagy  ezultal elkerült. Sokféle  legenda van 
különben a május hónapban az ídőtájt •-Kifor-
dulni szokott fagyok  okairól. Legtöbben azokal 
a jéghegyeket tartják a lehűlés okozóiul, a 
melyek ezen időtájt szoktak » sarkvidékekről 
az Allauti-Oczeánra a melegebb áramlattal le-
úszni, melyeknek hidege olykor csak nem az 
egyenlítő alatt is érezhető. A meleorologusok 
azonban ezt a feltevést  csak részben erősítik 
meg. A dolog szerintük ugy áll, hogy május 
elején nálunk és a Balkánon a légnyomás ren-
desen egyszerre csökkenni szokott, ellenben 
északon és északnyugaton emelkedik. Ennek 
az a következése, bogy az északi hidegebb tá-
jak sűrűbb légtömege szelek alak jában a deprea 
sió területe felé  lolyik és ha itt derüli időben 
egyenlítődik ki, akkor a bigauy a fagypont  alá-
gűlyed s mi sírunk. 

— A E- M. K. E. közgyűlése. Az er-
délyréezi Magyar Közművelődési Egyesület XX. 
évi rendes közgyűlését f.  évi május hó 24-én 
délután 4 órakor Kolozsvári, a városháza nagy-
termében fogja  megtartani a következő tárgy-
sorozattal : 1. Elnöki megnyitó. 2. A mull ülés 
jegyzóköuyvének felolvasása.  3. Bizottságok 
kiküldése. 4. Évi jelentés. 6. Számadások elő-
terjesztése, a számvizsgáló bizottság jelelentésé-
vel. 6. Jelölő bizottság előterjesztése. 7. Jövő 
évi közgyűlés helyének és idejének megállapít áss. 
8. Elnöki zárszó. A közgyűlésre a tiszteleti, 
örökös, alapító és rendes tagok tisztelettel meg-
hívatnak. Kelt Kolozsvárt, az igazgató-választ-
mány 1904. április bó 12-én tartolt üléséből. 
tíróf  Béldi  Ákos, elnök. Sándor  József  t. al-
elnök-főtitkár. 

— Eladó. Kisebb füszerkereskedésbe 
szükséges, flókoa  áruállvány és áruaszlal, ke-
véssé használt állapotban jutányos árban eladó. 
Tudakozódni lehet Salamon Lajos kerekes-
mesternél, a városháza mellell levő emeletes 
házban 

— Pályázati h i rdetmény. A koU/s. 
vári nt. kir. gazdasági tanintézet igazgatósága 
az IU04—1905. tanévben betöltendő 12 állami 
alapítványi ösztöndíjas (ingyenes) helyre ezen-
nel pályázatot hirdet. Ezek a helyek a lanin 
tézetbe belépő 1-sö éves hallgatóknak vannak 
első sorban fenntartva  és azokat az alapítvány 
értelmébeu kizárólag csak az erdélyrészi megyék-
ben (a tulajdonképeni erdélyi megyékben és a 
volt .kapcsolt részekben", azaz a volt Kiaszna-, 
Kőzép-Szolnok és Zarándntegyében és Kővár 
vidékén) született, iskolai tanulmányaikat |ó 
sikerrel végzett, vagyontalan iljak nyerhetik 
el Az ösztöndíj áll: teljes élelmi ellátásból és 
lakásból a tanintézeti konviktusban fűtéssel  f-s 
világítással, ágyneműkkel és ezek mosatásával 
és betegség esetén ingy-nes gyógykezelésből. 
A bélfegmenles  folyamodványhoz  melléklendő : 
I. Iskolai bizonyítvány legalább 7 gimnáziumi. 
7 reáliskolai osztály végzéséről vagy a keres-
kedelmi iskola (akadémia) végbizonyítványa. A 
kik több osztályt végeztek, vagy étettségi 
vizsgát tettek, előnyben részesülnek. A kik hat 
gimnáziumi, hat leal avagy polgári iskolát 
végeztek utóbbi eselbt-u valamennyi tan-
tárgyból .jó" osztályzattal — színién folyamod-
hatnak ösztöndíjért. Ezek azonban csak abban 
az esetben számíthatnak ösztöndíjra. Ita az 
október hó 1—B-ig tartó beiralás alkalmával 
az I évesekre megállapított létszám — 40 — 
nagyobb előképzettséggel bírók által be nem 
töltetik. Ezéit a hal polgári iskolai bizonyil-
ványnyal pályázók folyamodványai  csak október 
hő 9 után tárgyalulnak és inié/.lelnek el. ;>. 
Keresztelő levél, a születési l>ejy s letöltött 
Ili éves kor igazolása. 3. Szegénységi bizonyít-
vány (melyet a Liszolgabiró. illetőleg a város-
ban a rendőrkapitány kell láttamozzon.') 4 ()>-
vosi bizonyítvány az egészséges, ép testalkat 
és a himlő ellen való védollás iga/olasára. V 
Szülői vagy gyámi nyilatkozat arról, hogy a 
folyamodó  részére a szükséges és az. első fél-
évb-u kftrülbeliil  90 koloncra inenö ö-szes dija-
kat lefizetik  és a folyamodó  egyéb szükségletei 
rol (tnneszkö/.ókri I, i iihá/ati ól. szükség esetén 
tűzoltó zubbonyról) kellőiét: gondoskodnak. A 
folyamodványban  felsői  olaudók még : a folya-
modó illetőségi helye, s/üleinek állása, tartóz-
kodási helye, testvéreinek szama és kor:i. to-
vábbá, hogy árva e vagy nem. A folyamodvá-
nyokat a löldtiiivelésiigyi m. kir. Mmiszler (li-
IJ Nagyméllóságahoz cziine/.ve, f.  év július hó 
ló éig, a ni. kir. gazdasági tanintézet igazgató-
ságához - Kolozsvár kell benyújtani. A 
tanintézetbe felveendő  hallgatók beiratkozási 
ideje október 1 S-ig tart. A tanintézeti „Érte-
sítői" megküldi az igazgatóság. Kolozsvár, 1904. 
niáju-i hó 10-én. Dr. Szentkirályi Akos. igazgató. 

C N 4 R m O K . 

Két Bzál virág. 
Ki'fíéiiy.  Irta Bálás Bela. 

Így lelt el aztán a nyár. Lassankint haza 
jöttek tuind a falu  diákjai, tanuló leányai, nagy 
összejóveleleket, nagy gyermek mitlalság"kal 
rendeztek. 

Mariska niosl. már, nniit liá/.i kisasszony 
ugy logadia a vendégeket. Még a felnőtteket  is. 
Ö elvégezvén a polgárit, most mar otthon ma-
riid anyja segítségéül. Cserey még Űrnapján 
visszaírt Kolozsvárra, hogy a lelvélel kitiiute-
téséröl leánya részére lemond, mivel hogy Mariska 
uem megy pályára. 

k'V volt aztán, bogy mikor elérkezett 
szeptember elseje s a fecskék  gyűléseket tar-
tottak a templom fedelén,  megneszelvén az uta-
zás részleteit s a diákok és tanuló leányok 
szorongó bus szívvel készülődtek az uj tanév 
megkezdésére, Mariska, mini egy anya. ugy 
szedte rendbe Agnesnak a holmiját, ugy készí-
tette öt a negyedik tpolgárira a városba. 

Most már az Ágnes szíve volt nehéz. És 
a Józsié. Ágnest Sepsiszentgyörgyre vitték, az 
úrfit  pedig Székelykeres/.turra. Az nyújtott 
még néiui kis vigaszt, hogy miudkeltöjüknek 
még csak egy évük van hátra shogy karácsony-
kor és húsvétkor haza jöuek. És aztán ! Aztán 
juniusban Józsi megkapj.i a tanítói oklevelet, 
abba az lesz írva tisztán, magyarul, hogy ő ur 
s akkor azt a csinos, gígerlis palczál, a mely 
a mely már oll várja a/t a boldog idtil a lá-
dája fenekén,  előveheti, séMlhal v.-le. megfor-
gathatja ügy eseu. sikkesen a levegőben, a 
hogyan az urak szoktak, meri hiszen akkor ö 
is ur lesz, a hogyan meg l-szen írva tisztán, 
magyai ul az oklevélben, még pedig kétszer, a 
kezdetén s a végén. 

Ágnes pedig színién honn marad, házi 
kisasszony lesz. 

Álmodjuk ál léhát mi is velük a/.t az esz-
tendőt, olyan gyermekes alommal, a mely örül 
annak, hogy ő ur l—z s bogy a pálc/ái meg. 
forgalhalj  i a levegőben, uay. mini az. ilrak. fts 
IIe álmoiliunk ezen lul semmit. ni-H a lia'al 
álmok csak a boldogságig terjednek. Olt. van a 
Itatásuk. Hogy a/, urnák mennyi keserűséget 
szereznek nagyobb urak, hogy a sors mekkorá-
kat suliinl a liálara egy sokkal czifrább  pálczá 
val, arról ne álmodjunk mi se. 

Meit elteli az év, minden boldog, epedő 
álmaival elleli s a következő juniusban. épp 
azon a napon, a mikor tavaly Űrnapja volt, 
állott szóbeli vizsgára Józsi ur s az egy évi 
álmodás kiuos felébredése  az IŐII. hogy a min-
dig jelrg hizouyilvánju Árkosi József  kél tan-
tárgyból megbukott. 

Hit jelentett ez V Olyan szégyent, a mi 

elöl csak a halálban vélt eltakarót találni a 
szegény ifjú.  És egy évi hátramaradást. 

A szégyent megeuybitette Agues jóságos 
szivének vigasztaló, megnyugtató szelíd szava, 
az egy év is igy valahogyan eltelnék, de a 
sors pálczája élesebb suhintásra volt felemelve. 

Józsi ugyanis kisebb korában addig bete 
geskedett a cyenge szervezetére erős, éles 
levegőjű Csíkban, hogy most az enyhe éghaj-
latú Udvarhely megyében hiába erősödött izmos 
kamaszszá, a tanulásában annyit veszített, hogy 
e/. év tavaszán már 21 éves lelt s sorozásra 
állíttatván .fogyatkozás  nélkül" egy bangolag 
sorozták be, persze, mint tanulót 8 hétre. Ámde 
öszszel nem lévén állása, elvitték három esz-
tendőre, megse várván a következő év nyarát, 
a mikor is be kellett volna 8 hétre vonulnia. 

Nem segitell semmi kérelmezés. 
És elülték nem is közelre. — hanem 

Roszuiába. 
Szegény, szegény Agneska. te. mely kegyet-

len kézzé! tépte szét a sors rózsaszínű illúziói-
dat ! Mennyi könnyet borított ezen rózsaszínű 
illúziókat látó szemeidre. Azt az ártatlan keb-
let be hamar losztá meg lehér virágaitól! 

Íme. mily hamar jönek a gyermeki kebel 
botló álmaira a való élet keserít felébredései. 
Ime, hoeyan sajtnlia ki a kőnél nehezebb fáj-
dalom a szív csorduló érzéseit. Oh, cak most 
lehet látni, mi tenger lakozik egy szívben. 
Heteken, hónapokon át gyöngyö/ön, csunolt. 
Iiulloll, folyt,  ömlőit. ára<it. szemein ki szivéből 
az érzés, a köny és mégis puha, érzékeny voll 
a sziv. 

Hanem aztán mikor Józsi is áiélle a leg 
keservesebb napokat s m-gnyugtatőbb levelekel 
ke/dett inn s vigasztalta Ágnest, hogy : „majd 
eltelik ez a három esztendő" s hosszú szép 
levelekben bánatát, a katouabánal humoros 
vigaszlalásával vonla be a zajgó sziv kezdett 
lecsendesedni, kezdett rajta a köny Mszikkadni 
s a most már erosebb sziv könnyebben viselte 
a fajdalom  nel e/ét. Mariska is. a jó Mariska, 
az ó jó te-l vére mindennap vigasztalta s ez a 
könylöl s/ikkailt. szivet jó izü, édes meleg-ég-
gel járta át. Anyja, apja is gyakran keblükre 
vonták, csókolgatták, vigasztalták. El is kezd-
tek trélálko/ni. .1öz.őnak előhozzák eredeti 
mondásait, mozdulatait, taglejtései!, Ágn»-a 
belé adta magát egy álomvilágba. Elbeszélgeted 
vele. Bohóságain nevetett. És niiudez oly enyhe, 
szelid boldogságot öntött szivébe. 

ll'olyl. küv.) 

K Y I k T T É « . • ) 

Fűszer, vsgyes és divatáru kereskedőket látogató 
utazók és helyi ügynökök 

fényes  mellékkeresetre -^m 
lehelnek szert igy alkalmi mellékczikk ajánlá-
sával. melyre minden kereskedőnek szüksége 

van. Ajánlatokra azonnal válaszolunk. 
Apolló-nyomda 

líihlujM'st, VII.. Alniássv-lér 2. 
') K/i'ii rnViiilmn iiK'̂ elciuí c/.ikkekérl srimni-

fi'l.-l.iŝ i'-̂ ci  ii,-in vállul a S /. c r k I* s /. t ü. 

Eladó 
ii Szi-mla—Zsöjföd  közötti Hton egy föld-
szintes k ő li z, mely áll 4 s •/. o li », 
I knnylin ÓH I pinczöliől s/.aliHilkóz.liől 
olrsö áron rliulrt. Hővelil) felvilágosítást  n 

lii|i kiadiSliivalala ml. | 4 

Ilid 11104. végrh. szám. 

Árverési hirdetmény. 
Aluliit bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. I. cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
leszi, hogy a csíkszeredai kir. törvényszéknek 
1904. évi 1716. számú végzése következtében 
Kartlia Ignácz ügyvéd állal képviselt Márkos 
János tusnádi lakos javára csikszenlsimoni Már-
ton Kerencz. Gergely Borbála Veres György, 
Veres Islváu és csikfusnádi  Ambrus Ignárz. 
Éltes Gergely és Darvas István ellen 1200 kor. 
s jár. erejéig 1904. évi április hó 18-án foga-
natosított kielégítési végrehajtás ul)án lefoglalt 
és 2590 koronára becsült következő ingóságok. 
11. m.: bútorok, ruházat, marhák, lovak, szeke-
rek. tüzila. hámszer., zsendely, épületfák  stb. 
nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a caikazenlwártoni kir. 
járásbíróság 1904 évi V. 181/2. számú végzése 
folytán  Csikszeutsimon és folytatólag  Csilitus-
nádon végrehajtást szenvedők lakásán leendő 
eszközlésére 1904. május hó 25-én d. e. 9 órája 
határidőül kitüzelik és ahhoz a venni szán-
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érinteti, ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107 és 108. § a értelmében készpénzfizetés  mel-
lett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén, becsá-
roll alul is elfognak  adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és lelűlfoglallatlák  s azokra kielé-
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. l.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik. 

Kelt Csikszeiilmárloo, 1904. évi május 
bó 10-ik napján. 

Gondos István, 
kir. bírósági végrehajtó. 



Május . C S Í K I L A P O K 22. szám. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A csiksiprnlni kir. törvényszék. mint te-

lekkönyvi lmt«*ne közhírré teszi, hogy >f|-
Hulire-z 1 -lvíII végieliajtatAnak, Botli .línii« 
és nej" Antal llóza végrehajtási szenvedő elleni 
KOD kor. lökeköve:elés és járulékai irAnti végre-
ha|tá*i iigyéliMii * csíkszeredai kir. törvényszék 
teriikién |é\ö. D-ikr-icsó község határán fekvő, 

MOla lir-z. ». Iiel-őségre 640 korona. 3. rend. 
|H70. his/. szántóra -II) korona, reud. 2174. 
Iirsz. szánt'» » 17 kon.na, li. rend. 2180/ií. Insz. 
kas/.alói a 2 kernna. 7 rend. 22Ü0. hrsz. a. 
szántóra H kmoiia. H rend. 2303. Iirsz a. szán-
tói a U2 konma. isz. 253. Insz. kaszálnia 
'.I korona. 10. rend. 381 l / l . hrsz. száuiöia 113 
korniM, II. r. 3993 1. hrsz. kaszálóra 22 kor 
12. lenil. 4012. 4016. hrsz. kaszálóra 2« kor., 
13. rend. 4420. Iirszámu szántóra 9 kor., 14. 
i-nil. 4-tlil. le-z. sóántóra 48 korona, lő. rend. 
<740. hrsz. kaszálóra 44 korona, 16 rend. 
:>0i;8 Insz. kaszálóra 27 korona. 17. rend 
ftliá/1.  hr«z. kaszálóra 49 koroua, 18 :sz. 
•S303. hrsz. száiilőra 13 korona. 19. rsz. 6093 15. 
Insz. legelőié 16 korona. 20. rend. 6172 I. hrsz 
kaszálóra 3."> korona, 22. rend. 0982. hrszáinu 
legelőre 97 korona, 23. rsz. 7533. hrsz. ka-
stalőra 33 korona. 24. rendsz. 7537. Insz 
kaszálóra 17 koiona. 25. rend. 775» 3. hrsz. 
kaszálóit 31 koiona kikiáltási árhan és pedie 
n-in c-ak Hol li .láiiosné szili. Antal Kóza végre 
h.ntá-1 szenvedői illető, hanem az 1SHI. évi 
IA. I.-ív.. Ififi.  § a alapján Antal József.  Antal 
Károly és Antal Mihály társtulajdonosok nevén 
álló járandóságokra is s igy az ingallano^ 
egészére, a csikrsicsói 321. sz. Ijkvlien A y 
I. rsz. 1092.. 1093. hrsz. a. kertre 16 korona 
kikiáltási árlui es pedig a lent idézett t. sza 
kasz alapján nemcsak Bulli Jánosné sz. Amál 
ltőza végreha|lá~t szenvedőt illető, hanem ;i 
koparz Igiláez. Kupacz Ignáczné sz. Hartó 
Rozália. Antal József,  Antal Károly és Antal 
Mihály társtulajdonosokat illető járandóságokra 
is. s igv az ingatlan egészeve a csikcsicsói 
1316. s/.i jkvhen fojlalt  A f  I. rsz. 3642. hrsz. 
szántóra öO korona kikiáltási árban és pedig 
nem csak végrehajtást szenvedő, hanem Antal 
Jó/sif.  Antal k'-.miy és Anlal Mihály társtulaj-
donosuk nevén álló lárandóságokra js s igy 
egé-z ingatlanra a csikcsicsói 1410. szlikvbeii 
logl ilt A v L r. 3993(2. Iisz. kaszálóra II kor 
a rsicsői 1594. szi|kvben foglalt  A 1. rend 
1104 Insz. b-lsöségze 320 kor.. 2. rend 3112. 
In sz szántóra I 7 korona. 3. rend. 7759 2. hrsz. 
a. kaszálóra 62 korona, kikiáltási árban é- pe-
dig nemi'sak a most nevezeit végrehajtási szen-
Vfilol  illető hanem Anlal József.  Antal Károly 
és Antal Mihály társtulajdonosok eevén álló 
járandóságokra is s igy az ingatlanok egés/ére, 
továbbá a rsikmadéfalva  községi 378. szljkvben 
A y 2. rsz 6293. hrsz. kaszálóra 140 korona, 
kikiáltási árban és pedig nemcsak liolh Jáno-né 
végrehajtást szenvedeti hanem Antal Tékla, 
Anlal Kl:za. Antal József,  Anlal Károly és An-
lal Mihály társtulajdonosokat illető járandósá-
gukra is ş igy az egész ingatlanra. — Végül 
a csikmad-Mvi 9M. szljkvben foglall.  A y 
I. rsz. 1128. 112.1. hrsz. s. szántó és kaszálóra 
78 korona kikiáltási árban és pedig nemcsak 
Hntll Jánosné végrehajtási szenvedőt illető, ha 
nem Anlal József.  Anlal károly és Antal Mihály 
taii-tulajilunosok nevén álló járandóságokra is 
s igy az egész ingatlanra elrendelte és hogy a 
teniielib m-gjelöli ingatlanok az 1904 evi jun. 
hó 3-ik napján delelött 9 órakor (l-ik 
r-icsó és folyialólag  Csikmadélalva községházá-
nál megtartaniló nyilvánost- áverésen a megál-
lapi'ott kikiáltási áron alul is eladatni lógnak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az in-
g 1 lanok bersáruak 10" n ol készpénzben, vágt-
áz IHHI. IA t.-cz 42. S-ában jelzett árfolyam 
mai számítolt és az 1881. november hó l-én. 
• 1333. szám alatt kell igazságügyminisztci i ren-
il-l-l S §-álian kijelóü óvadék képes érlékpa-
pírban a kiküldök kezéhez, letenni, avagy az 
1181. IA. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat 
pénznek a biióságnál etöleges elhelyezéséről ki-
áll.tolt s/nUAiy*-/,., ü elismervényt átsz.olgáltatni. 

C-ikso-redán, 1104. márczius hó ti-án. 
Geczö Béla s. k. 

kir. ts/.ki Ilin'.. 

Hirdetmény. 
» eiiksinnlyói róni kntli. finevelő  intézet 

é l e l m e t M i i e k M r l e l í r e . 

Hirdetmény. 
Alnllirlak közliirrp teszik, lio^y n 

i-sikcsi, sói határban „Oáspárné" nevii er 
ilőrészben síz arányosltási Ítélettel részükre 
kiszakitott niinlej;v HO liohl területen la-
láihaló haszon lenyőlát szabadkézből ez 
Óv május li.'t -24-én délelőlt S órakor el-
állják. 

Az egyezkedés fenti  időben esike«i-
Buz i'is József  lakásánál eszközöltetik. 
Csikesiesón, l'IOI. óvi május hó lâ . 

Búzás József.  Lakatos Károly. 

Az erdélyi r. katli. Status Igazgató 
lanáes áilak ez évi 529 sz. végzése slap-
já" a e-iksonilyói r. kutli. finevelő  inté-
zet éleliuez'sének bérletére 1 9 0 4 . SZ6pt. 
1-tÓl 1907. augusztus 31-ig terjedő, 
liííroni évi időtari a lomra ezennel nyilt 
pályázatot hirdetek. 

A megkötendő szerzőilés alapos meg-
ismerés védett található Csiksomlyón, u 
finevelő  intézi! igiizjjiitÓHiíffiii'il.  Tá|ékozá-
sul szolgáljon. hdjry élelmezni kell 
üli 100 növendéket, nérfy  tagból álló 

őljárósá^'"! és megfelelő  cselédséget. Az 
élelmezés r-ryséjf  ára egy növendék után 
tanévi (liz havi) időre 2 0 0 K . Ajánla-
tot tevő élelmező, ha az intézet eliiljáro-
sá<;a jónak látja rábizni, tanozik njíyau-
Dit az. internátus élelmezését is 
elvállalni, hol isue'-t !M> növetulék «•K-I-
mez.eiulő tanévi 1 3 0 k o r . e>ry«é}fáiért, 
u'jy, hoiry az évi bérletár átlag 
30.000 korona. Kik e vállalatot el-
nyerni óhajtják zárt ajánlatokat a 
esiksouilvéii tínev' lo inlézet ijfazíratósáfrá-
hoz f.  év junius 25-ig ad-
ják be. Junius 25-én reggel 8 óra-
k o r az ajánlkozókkal szőbeli versenytár-
i^yalás lojj tartatni fent  jelzett iirazi:fitó-
sálnál, minelí eredménye a Státus ijraz. 
<r ili'i tanáesához terjesztetik jéivithairvás 
védett. 

Pályázók tartoznak előzetesen letenni 
4000 koronát óvadékul, mely fele-
részben kész|»'nzill leendő le, felerészben 
|icdi}f  elsőlielyelt valő jvlzálooi bekebe-
lezéssel. vatry ovadékképes órlékpapirral 
is biztosithaléi 

A bérbeiuh'i hati)sâ<ţ feiiutartja  ina 
•ţâiiak a j'ifţol.  hoiry a pályázók közill 
az. esetleg magasabb áre^vsi-gt'-rt vállai-
kozót ajánlhassa, ha egyéb érdekek ugy 
kiváltják 

Yálhilkozéi inrlozik az inlézelbeii 
lakni. A vállalat albérletbe nem adliatő 

('siksonilyéi. 1!)04. illájlts 18 

Bálint György, 
1 lini-v. ifil.  i^a/^nló. 

Egy háztartási mérleg ingyen. 
Mesésen olcsó áruk nifllotl  küldőin szót tulhnl-

niozott rakiitrainliol viláj;-
hiiii ii kiválósHCu';ért álta-
lánosan kcilvlf  mexikói 
ezüstáruimat és pedig <5 
Jrb uu'xikói «'/üHt us/tnli 
kés. (i ilrl> mexikói i'/ilst. 
t'vüvillál. (i <1 rl> mexikói 
c/üsí c vök a ii u Int.. 12 drb 
nn-xikói f/iist  kúvúskaiia-
lut. 6 drl» kiváló disscrL-
kési. 6 drb kiváló dissorl-

villát, 1 drb iiK-xikói eziisl Irvi-siiK-ritó kanál, 
\ drb CKÍist U-juuTitci. 2 <lrb olcpáns szulon 

asztnli íryt*rtyalartót S írj 

46 drb fi  ss/.esni 
s II k frt  6.50. 

Mindi-n iMĉ icnilclti r/enkivü) jutalomképen 
ejrv szavatosság mrllftt  jionliwan müködü l-'.j 
ki ló }iordké)>t*sséuii hastartási mórleget kap 
teljesen díjtalanul. A mexikói esüet t-uy i. l-
icscn íi-liér fém  (bcldl is). mrlviK-k 1arlt»ssá<;áijrt 
és kivát»') uiiuus('í;céri 25 óvi jótállást vállalok 
Szétkiildi's a |>ünz i/bile î-s tiirĵ kiiblésc rsetén 
viijjv iitáuvvttfl  lüru'-nik a/, i-urójmi raktárból. 

Marcziusi sör 
( ^éz.divásárhelyi Welnreiler-féle) 

mindig frissen  kapható: 

özv. Karácsony Jánosáénál 
C s U i s z e i e d á b a n . (Főtér.) 

E 
gy jókarban levő hasznait 

ZONGORA 
juhtnyos áron chnl/». — Hol? mejf-

inniutj;! c hi|j kiadóinvaliila. 

Dupla villanydelejes 
kereszt vagy csillag 

D. R. G M 86503. sz. 
i;yúi:>it i'-> I,-lii,üt ji'tiA11nii-llett : köszvény, 
reuma, asthma III' IMV. li'-li-̂ /.,'-si álmatlanság, 
fülBugás,  nehos hallás, epilepsia n skúr: ide-
gesség, étvágytalanság, sápkor fogfájás,  mig-
rén, tehetetlenség, influenza,  viilmuiui niinili-n 
idegbetegaegnót. A»N t„.|,.B. NKI KSSIW. «*. ké-
sziili'-ki-in i'tlí;il li'̂ lclietil, 44 nap alatt nem 
L-y.-L'Viil. :i/i Mi n;i | vi >sz:i k;i| ijii n |.fiizi't.  Aliol 
INÁI S-IUIIli -ir-I, | llHSZIIi'lll. l.l? kl'-l'i'lll JIZ ,-|| kt*'-
•-/lili-ki-IIII't IN.-i.'kis,'-r.-liii . iii,-̂  V:I^-\ .ik L'V'I/.MIIVI' 
ki"-sziili''kriN l.í/l'is li:iliî iir<<I. S ."i'J 

A nagy készülék ra 6 korona. 
i.liilr I | , - | k i n ' - l tilkiiliiiiizaliiló. 

A kis keszüiék »ra 4 korona. 
kon ti vr 1,1, iM't.'u'si'grkn.'-l iilkiiliini/.iimli'p. 

A küzponii . lrtiiisití',|i.-lv s/i'-tkiíM iiiáini'-tU'l. v 
elnlepi-s i:z,-léss,.| 11.-J_ Os küliüM részén-. 

Scheffer  D. Sándor, 
Budapest, VIII.. Mr/.iTi'iii-ultv.u M. s/.áin. 

r: 
Miiidi'iiiieinll (sziiiarany, 
pint ina -ezüst, réz foncsor, 
•/ouiáliez) loM-inniéŝ  f(rir. 
Inrzás. loirtaliaritâs ésniii-
© fojjak  ki'szili'se @ 

Veress Sándor dr. 
illáin Vnsi rí fû t  •'• linik li inii-
l.rmi-li.'ii l'Sl KSZK II EH A X. 

L Á Z Á R DOMOKOS F É L E H Á Z 
(<zrii)lii'n ;i .. K<x<iM li" ^/állóval) 

KM KLKTK. 

Rendelés d. u. 1 >2 -5-ig. 

5 koronáért 
küldök 4'/, kiló (kb. öO drb.) kevóssú megsérült 

linóm cnylic 
1 ' I I K - S / A I ' I ' A N ' 1 ' 

ró/Mi. lilitiiuíoj. oifruuu.  ibolya. r«'/.cdu. jás/.niin 
iryón^yvirá̂ bi'»l s/.t'iK'ii üss/.oválogatva. A pwiiz 

rb.ziU!s iiii-gkiibb'-si' i'.setén vaj:y utánvéllil küldi: 
SCHEFFER D. SÁNDOR, 

Hndujiest, V111., lic/erédi-uii/a H. s/.ám. 

f * * 

.. S Z Ö L Ö L U G A S T 
ültessünk minden hás mellé és kertjeinkben, 

fold-  és homoktalajon. 
KIT<* azonban nem niiiidi'ii s/.tibilaj ulbahnas, 

I bár iui ud kuszó t i'i liii'S/.c) ii) :i:t• rt jia^yobbri'S/.c 
lm iiu'ixnó is. I <• i iiu'sl ni'in boz, «v.érl sokan nciii 
érti-k «•! cruilim'-iiyt rddip. Hol luxusnak alkalmas 
(ajnk;it iill' ltck, iizok böven ellátják bázukat az 
«••;i;sz sz.il.jOivs iil.-ji'n a b-̂ kitiiuóbb muskatálv 
i*s más «'tl. s sznb'kkcl. 

A sz..].» bazánkbaii mindrniiiL inr^ioreiu s nin-
csen oly báz. iiii'lvin k fala  m.'lb-tl a b-pcsekólvi b). 
pomlozással bliu-vrllu'tó in-in volna, t'/.enkiviil 
más t'-|>iilrn-kiu'k, kertrknok. kcritést-kiu-k sil>, a 
Ir̂ n-mckebb diszc. unélkiil. bô jy le^kvvcscbb b.'-
Iv. t is i-lío l̂aliia az î yi-bii- basználbató ri-s/fk-
bői. V,7. n li'i;báJadutosabb j:yi'iniö)<' mert niiiub-n 
évlu'ii tiTfin.  A íajok isuMTtott-si-ri' vonutko/.ó. szi-
tu < b'iivnvomalii katalógus bárkinek inpv t-s bérm. 
kübli-tik moír. aki czimét lev.-hi|>ou tudatju. Csim: 

A székelyföldi  savanyúvizek legjelesebbje az előnyösen ismert 
K í s ^ p a i i n p é r 

„RÉPÁTIÉ6VÉNYES (SyÓóy-SRVANyÚVIZ" 
naponta friss  töltéshcii kerill forgalomba. 

Aki snlyt feklet  arra, hnjry <-<r_v kiváló, miiulen tekinlethen iiiejrhiz.ható á s v t i n y v i z e t 
kapjon, az mást nefogadjon  el. Kristály tiszta, sz.éiisavilus, kezelést szakszerű és 

lelkiismeretes. 

Kapható liiszei kereskedésekh li és vendéglőkben, lovííbbíi SitnOIl JeilŐ főrakláro-
siiiiknál, Hírenként 12 fillér  Albán. 

liK^Mr. Ifttln  v é l r l n f ' l  A r k p d v r x m é i i } ' ! 

RÉPÁTI ÁSVÁNYVÍZ  FORRÁS KEZELÖSÉG 

Gyár N Y E R G E S - U 1 F A L U (Esitergom m.) Sürgönyciim: E T E R N I T Budapest. Telefon 12 92. Gyár: VŐCKLABBUCK (Felgó-Ausitria.) 

E T E R N I T - P Â I i Â A Z B E S Z T-e E M E N T-f A LA 
U 1 U 1 I 1 1 1 1 i n u n ^ HATSCHEK LAJOS SZAB. ţtfr  i..-is 

M r K l p u a x l i l h a t a t l a n , k S m i ^ l i , i r i u r l A n , <IICM6 éa  l i i / . á l l ó I r l A - f r ü A n n j r n i ; .  ' • l 

ETERNIT MÜVEK Hatschek Lajos BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 33. 
Elsőrangú referencziák.  — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsirakomány. — Kérjen ismertetést. 

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a 

B r a s s ó i P o r t l a n d - G e m e n l - G y á r 
R K A U M Ó B A N . 

Csíkszeredán kaphatók: Albert Balázs és Fia urak kereskedésében. 3 «> 
Nyomatott Cukroradábu, öivobod» Teatvérek konyvuyomdájábiD. 1U04. 




